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Die ganze Federhausflache ist 7,5.7,5.3,14 = 176,625 gmm.
Hiervon ziehen wir die Federkernflache ab 19,625 gmm

und erhallen die Bewegungsflache fir die
Feder mii . 157,000 gmm.

Nach Gesek 2, nach welchem der von der auf-
gezogenen und von der abgelaufenen Feder gefullle
Raum gleich sein soll, teilen wir diese 157 gmm durch
9 und erhalten 78,5 gmm fur jede Flache. Aus diesen
78,5 gmm gill es nunmehr den Fullabschmit einmal fur
die abgelaufene und einmal fir die aufgezogene Feder
auf dem Radius der Federlrommel zu bestimmen.

Die Flache fur den Federkern ist . 19,625 gmm,
dazu die Flache fir die aufgezogene Feder 78,500 gmm,

ergibt 98,125 gmm.
Zu dieser Flache isl der Radius zu errechnen, der
uns damit den inneren Radius der abgelaufenen Feder

gibl. x2. 3,14 — 98,125.
x = 98,125 : 3,14
X = 3,29,

Es ergibl sich jekl folgendes Buld:
Federhausradius w N B
davon ab:

innerer Radius der abgelaufenen Feder 5,59 mm

Fiillabschnitt fur abgelaufene Feder 1,91 mm
Federkernradius . . . . . . . 2.5 mm
Fiillabschnitt fir abgelaufene Feder 1,91 mm
Fiillabschnitt fur aufgezogene Feder 3,00 mm
Federhausradius . . . . 7,50 mm

Hiermit haben wir die Plakaufteilung im Federhaus
festgelegt. Bringen wir diese soeben erhallenen Zahlen
in Beziehung zum Federhausradius, so erhalten wir Ver-
haltniszahlen, mit welchen dann nur der Radius irgend-
eines Federhauses multipliziert wird, um auch fur dieses
die Raumverteilung zu erhallen. Z. B. ist der innere
Radius der abgelaufenen Feder 5,59; feilen wir diesen
durch den Federhausradius, so ergibt es: 5,59:7,5 =0,745.
Gilt es, den inneren Radius der abgelaufenen Feder zu
einem Federhaus zu ermitteln, so multiplizieren wir den
inneren Federhausradius mit der Zahl 0,745. Fur alle
anderen Grogen werden die Verhaliniszahlen errechnet,
womit folgendes Ergebnis enisieht:

Innerer Radius der abgelaufenen Feder
— 0,745 - Federhausradius,
Fiillabschnilt der abgelaufenen Feder
— 0,255 . Federhausradius,
Fiillabschnitt der aufgezogenen Feder
— 0,412 . Federhausradius,
Federkernradius
— 0,333 - Federhausradius.

Die Anzahl der an der Federhauswand anliegenden
Federumgange bestimmt die Starke der Federklinge und
damit auch ihre Lange sowie ihre Nukwirkung (Feder-
hausumdrehungen). Soll die abgelaufene Feder In
unserem Fall in zehn Umgangen an der Wand anliegen,
so teilen wir den dukeren Fiillabschnitt von 1,91 : 10 und
erhalten fur die Starke der Zugfeder = 19/,,, mm, d. h.
also verallgemeinerf:

0,255 - Federhausradius

Federwindungen

Soll die Anzahl der Umdrehungen des Federhauses
fesigestellt werden, so teilen wir den Fullabschnitl der
abgelaufenen Feder (0,255 . R) durch die Federsiarke und

ziehen die so erhaltene Anzahl Windungen ab von der
412 . R]
Anzahl Windungen der aufgezogenen Feder Mgt

— Starke der Zugfeder.

was dann so aussieht:

Wl SLUB

Wir fihren Wissen.

Schach dem alten Wedker!

Sogar ,Schachmatl” i1st er schonl Also muf ein neuer,
moderner Wedier gekaull werden, der ja auch nicht viel
teurer isl als die Reparatur des allen, wenn sie uberhaupt
noch lohnen wurde.

Bringen Sie in einer, Schaufenslerecke einen Ausschmtt
vom Schachbreit mil so groken Feldern, dak die Wecker auf
ihrem Viereck bequem Plak haben. Und dann seken Sie an
die Slelle des _schachmalten Konig” einen allen Wedker —

den Sie sicher in der Rumpelkisie finden — und umgeben
Sie ihn mit den schonen, neuen Mustern in ithrer Farben-
freudigkeit.

Bei dieser Zusammenstellung kommi der Gegensak
swischen neu und all so recht zur Gellung. Der Besiker
eines alterlimlichen Zeilmessers wird bestimmi beim Anblick
an seinen allen Wecker erinnert und bekommi auf einmal
Lust, einen neuen zu kaufen: Jekl, da er siehl, wie all sein

Wecker eigentlich schon ist und wie ihn die Mode -.iberh{%i heﬂ].I
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0,157 - R
Federsl.

0412.R  0255.R
Federst.  Federst.
Fur unser Beispiel:
3,00 : 0,19 — 16 Umgange fiir die aufgezogene Feder
1,91:0,19 = 10 Umgange fiir die abgelaufene Feder
"6 Umdrehungen des Federhauses werden
mit einer Feder von 19/, Slarke erzielt!

Die Lange der Zugfeder erhalten wir, indem bei den
auken anliegenden Windungen deren mittlere Lange er-
mittelt wird, die dann mit der Anzahl der Windungen zu
multiplizieren ist. Allerdings durfen wir das Anschluf-
stiick der Feder zum Kern nichl vergessen, welches mif
11/, Umgang des Federkerns in die Berechnung mit ein-
zuseken 1st.

Der dukere Umgang der abgelaufenen Feder isi

—2.R-314.

Der innere Umgang der abgelaufenen Feder isi
—2.R.0745 - 314

(2.R.314) (2 .R.0,745 . 3,14)

2
(R4 0,745R) - 5,14 — X
548 - R — mitllere Lange der

Feder.
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